

馬宣偉：陪都高級俱樂部（文見128頁）

②在來龍巷范公館作客點戲的楊虎（左二）與杜月笙

（右二）錢新之（右一）合影。

①在陪都來龍巷出入的要人軍統局長戴笠。

葉學哲：故國河山戀（文見61頁）



曾一度返國請示，辭外交部部長職，八月復以行政院長身份率新任外長王世杰等再度赴俄談判，並正式簽訂中蘇友好條約；隨經英、法等地返國，結束其在外交上之折衝專阻，專任行政院長。

三十六年三月辭行政院長，十月任廣東省政府主席，兼國民政府廣州行轅主任，三十八年一月辭職，大陸淪陷後攜眷居美國紐約，曾於三十八年、五十二年兩度返國，但未再任政府職位，六十年四月二十六日病卒於舊金山，享年七十八歲。

焉能嫁吹鼓手之子

宋子文一生多采多姿，由於曾受西方教育，崇尚自由戀愛，他的感情生活曾有一段奇遇。民國十二年學成歸國後，他先到漢口，任漢冶萍煤鐵廠礦公司的英文秘書。漢冶萍公司為盛宣懷主辦，因此宋家與盛家來往密切，宋子文初入公司，職位不高，但很得公司的器重，不久宋子文認識了盛宣懷的七小姐，美麗大方，多才多藝，宋子文一見傾心，盛七小姐對宋子文也很愛慕，不久二人打得火熱，宋子文向她求婚，七小姐高高興興地接受了。

當時的社會，必須明媒正娶才行，宋子文雖是洋博士，也得尊重中國的風俗習慣。於是，宋子文請漢冶萍公司的主任秘書蔣慰仙去說親。此時盛宣懷已死，一切事由大太太莊氏主持。蔣慰仙是江蘇武進人，與盛

家是同鄉，又帶點親戚關係。蔣慰仙與老太太什麼話都可以說，但蔣估計這門親事難以成功，便勸宋子文說：「盛家小姐，哪能隨便提親，你還是死了這條心吧，以你的才學，前程一定遠大，不要為此毀了自己的錦繡前程。」宋子文被蔣慰仙說動心了，這時正好孫中山從廣州電邀宋子文去他那裡。蔣慰仙贊成宋子文去廣州投奔孫中山。

宋子文正準備去廣州，盛七小姐聞訊前來阻止，她的溫柔多情使宋子文改變初衷，決心留下來陪伴七小姐。蔣慰仙知道兩人的感情已發展到難分難捨的程度，便同意向老太太說親。

蔣慰仙走到宋老太太面前，先不提說親事，只問七小姐的近況，盛老太太是個聰明人，知道蔣的來意，連說：「你也不必拐彎抹角，就直截了當地說吧！」蔣慰仙就將宋子文的人品學識細說了一番。盛老太太說：「好的、好的，先讓我看看，中意了再作決定。」蔣慰仙聽了，心想，以宋子文的才貌，準能成功。便與盛老太太約好時間和地點。到時，宋子文預先在武昌黃鶴樓等候，蔣慰仙則陪同盛老太太前去。經蔣介紹，大家交談後，盛老太太感到非常滿意。

按常理這樣婚姻，會百分之百成功，但天有不測風雲，盛老太太回府後，將此事告訴她的妹妹莊三小姐。莊三小姐笑了笑說：「宋子文才貌雙全，固然可取，但堂堂太太的女兒，嫁給吹鼓手的兒子，會被人笑話的。」

「盛老太太聽後有些莫名其妙，便問莊三小姐，她說：宋子文的父親是基督教傳教士，以前在武進、無錫一帶街上傳教，爲了吸引過路行人，他手裡拉著手風琴，堂堂的盛家小姐，怎能嫁到這樣人家去呢？」

實際上，莊三小姐是故意破壞這門親事的。如果她想成全的話，只要她說，宋家的大女兒嫁給孔祥熙，二女兒嫁給孫中山這些顯赫人物，盛老太太一定會答應這門親事的。但是，盛老太太聽了妹妹的片面之詞，就堅決地拒絕了，並抱怨蔣慰仙多管閒事。

痴等三夜私奔泡湯

蔣慰仙自討沒趣，便催宋子文快走。但宋子文還是不死心，他準備帶盛七小姐一起上路，他對她說：「你如果真心愛我，就跟我一起走吧。這份遺產不要看重它，我將來的財產，可能比你現在的遺產多上好幾倍呢！」盛七小姐相信宋子文的能力，當然也相信他的話，爽快地答應了。二人商量好私奔的計劃。盛家的後門靠著一條河，他們二人商量好，晚上由宋子文駕一小船，停泊在宋家後門附近，以後門出現紅燈籠爲暗號，一見紅燈籠，趕快把船靠上去，盛七小姐就可以如約上船。

事情就這樣決定了，日期、時間全定好了。到時，宋子文划來一隻小船，停泊在宋家後面小河的旁邊。他等啊，等啊，他足足眼睜睜地等了一夜，他既看不到紅燈籠，也

看不到他的盛七小姐，他此時此際的懊喪心情可想而知。宋子文心想，一定發生意外。他不甘心這樣離去，想了解個究竟，到底發生了什麼事？於是，他想再等一兩天，白天躲在小船裡，不敢走出來，怕被熟人看見，夜裡就坐在船上，眼睜睜對着盛家後門，希望紅燈籠的出現，這樣他苦苦等了三個夜晚，但那個紅燈籠始終沒有出現，宋子文知道盛七小姐變了心，使他萬分失望，他這才聽從蔣慰仙的勸告，悄悄地離開武漢。

原來，盛七小姐已決心跟宋子文私奔的。她在收拾細軟的時候，被莊三小姐發現了。她知道不能再隱瞞了，就把他們的打算告訴了莊三小姐。莊三小姐一直不贊成這樁親事，便用盛家遺產來引誘她，又用出去會吃苦來恐嚇她，盛七小姐從未出過家門，經莊三小姐一說，感到有道理，便完全放棄了出奔的計劃，白白讓宋子文等了三個晚上。

巧遇機緣步步高升

失戀後的宋子文來到廣州，吉人天相，巧遇機緣，他的二姐夫宋慶齡的夫婿孫中山，是廣州護法軍政府的非常大總統、海陸軍大元帥，中國國民黨總理，大姐夫宋霽齡的夫婿孔祥熙是財經巨子。三妹宋美齡的夫婿蔣介石將軍是黃埔軍學校校長，國民革命軍北伐全軍總司令，後來當到國民政府主席，中華民國總統。由於這些奇特的際遇，使他步步高升，等到北伐成功，國民黨建都南京時

，宋子文已當上財政部長了，正如當年他跟盛七小姐說的：

「我將來的財產，可能比你現在的遺產多上好幾倍。」那時，正在逐步實現。

他雖然身為財政部長，但他形影相吊，始終沒找到一個滿意的對象，落落寡歡，無以排遣。有一年的夏天，宋子文到廬山避暑，住在木商張姓的別墅裡，張家經營家具致富，他在廬山建造的別墅，其豪華和雄偉，名滿全山，張家有財而無勢，因此巴結宦官人家，較常人猶為濃厚，一旦結交權貴，大喜過望，全力奉承。

張家有女名叫張樂怡，當年十九歲，正是妙齡年華，溫柔多情，飽受洋化教育，一舉手一投足，無不洋化，活躍於貴賓之間，落落大方，毫不拘謹。宋子文一見，驚為天人，愛心頓生，這一次的奇遇，張小姐那時並不知道宋子文的情意，她把他看成長輩，只是用英文叫「叔叔、叔叔」不停，有時邀「宋叔叔」外出騎馬或作遊戲。宋子文聽了這個稱呼，不禁悵然若失。其原因是自己年近四十，而張小姐才十九，年齡相差實在太大了，不免感到欲進不能。可是每當張小姐天真嬌美的笑臉出現在他的面前時，她是那樣的善解人意，這又不禁使他勇氣倍增。

有一次，他們坐在幽靜的林蔭樹下，張樂怡問東問西，顯出天真純潔的樣子，更使宋子文愛慕不已。他隨手將張樂怡的纖巧玉手拿過來，她也不退縮，宋子文說：「樂怡

，我實在喜歡你，我感到離不開你，我現在向你求婚。」張小姐聽到這番話，內心激動不已，羞得她滿臉漲紅，微笑低頭不語，宋子文輕輕地拉了她的手，她順勢就倒在他的懷裡，這就表示一個少女的心完全被宋子文征服了。從此他們就更接近了，張小姐再也不用英文叫「叔叔」了，而叫「子文」長，「子文」短了。

洞房花燭金榜題名

一九二八年秋天，宋子文、張樂怡的戀愛成熟，終於喜結良緣，那位木商就成爲宋子文的岳父了。

這時宋子文官拜國民政府財政部長，正是洞房花燭夜，金榜題名時。

相傳，宋子文在上海時，盛七小姐曾企圖再續前情，卻遭到宋子文的拒絕，等到他和張樂怡結婚後，盛七小姐的幻想才完全打消了，只因她一念之差，造成了她終身的遺憾，她是「女怕選錯郎」的突出事例。

據說，文化大革命時，盛七小姐住在上海安福路，她家的門前門後貼滿了大字報，「揭發」她與宋子文的一段情。那時她本人已從美麗的少女變成了醜陋的老太太了，她遭到人身攻擊批鬥之苦。

本來，人家並不知道她的身世經歷，文化大革命一來都兜底翻了，她才被人們指指點點，成爲被街頭巷尾議論的人物，由於她心情憂鬱，不久就離開人間了。